

Д/30

КРАТКІЯ ЗАПИСКИ

о

ЖИТЕЛЯХЪ БЕРЕЗОВСКАГО УѢЗДА.*

Жители Березовского Уезда.

Жителей Березовского Уезда составляютъ Русскіе крестьяне и кочующіе Остяки и Самоѣды. Почти всѣ они средняго роста, тѣлосложенія крѣпкаго и красивы лицомъ. Немало даже такихъ, кои безболѣзно доживають до глубокой старости.

Русскіе крестьяне.

Всякому извѣстны наружность, образъ жизни и характеръ Русскихъ крестьянъ, по тому я здѣсь считаю излишнимъ упоминать о нихъ, а покажу только то, что здѣшнихъ нѣкоторымъ образомъ отличаетъ отъ живущихъ въ Губерніяхъ Европейской Россіи. Нужно только вѣѣхать въ здѣшнее Русское селеніе, и тотчасъ глаза произвольно замѣтятъ разницу. Вообще въ семъ Уездѣ таковыя селенія выстроены неправильно и беспорядочно, большую частію на низкихъ мѣстахъ, при берегахъ рекъ Иртыша и Оби. Нѣкоторые изъ крестьянъ здѣсь живутъ весьма достаточно, и имѣютъ довольно порядочные дома, кои, однако, кажутся хорошими, будучи взяты индивидуально; но въ общей массѣ строеній ни мало непримѣтно ихъ достоинство, по причинѣ общаго въ семъ отношеній беспорядка. Впрочемъ, внутри домовъ здѣшніе жители, даже самые бѣдные, весьма заботятся о соблюденіи опрятности.

Очень у рѣдкихъ крестьянъ можно найти, чтобы всѣ нужныя

* Записки сіи доставлены сочинителемъ ихъ бывшему Тобольскому Архіепископу Евгению Казанцеву (1825—1831), нынѣ на покое въ Московскомъ Донскомъ монастырѣ, когда онъ въ 1826 году собирался осматривать свою Епархію. Высокопреосвященный самъ переписалъ ихъ Августа 11, того же года, и съ его-то рукописи печатаются онъ нами. О. Б.

прислуги къ дому стояли въ оградѣ дома, или близко къ нему. Хлѣвы для рогатаго и прочаго домашняго скота здѣсь во многихъ селеніяхъ выстроены около селеній и представляютъ изъ себя нѣсколько складенныхъ кучъ бревенъ, закиданныхъ сверху сѣномъ.² Въ иныхъ таковой же архитектуры хлѣвы поставлены между домами. Въ нѣкоторыхъ селеніяхъ даже дѣлаютъ особые за-гоны, въ кои пригоняютъ коровъ, и женщины изъ цѣлаго селенія собираются туда доить ихъ.³ Здѣшніе крестьяне, не занимаясь хлѣбопашествомъ, весьма не любятъ тяжелыхъ работъ, и довольно безпечны въ хозяйственной жизни.

Крестьянки.

Крестьянки по большей части здороваго тѣлосложенія, выше средняго роста женщины, лицомъ красивы, живаго, веселаго, характера, охотницы до нарядовъ и соблюденія чистоты въ домѣ. Впрочемъ, отменно любятъ праздность и общественные удовольствія.

Остяки.

Остяки народъ кочевой, составляющій весьма значительную часть жителей въ семь Уѣздѣ. Многіе полагаютъ, что они суть народы Финскаго племени, да и не возможно не считать ихъ переселившимися изъ Европы; ибо, взявъ въ счетъ расположение лица ихъ и свойство языка, кои ни чего общаго съ другими Восточными народами, населяющими Сибирь, не имѣютъ, необходимо надобно заключить, что они имѣютъ также и особое отъ нихъ происхожденіе.

Наружный видъ Остяковъ.

Народъ сей ростомъ не великъ, и, кажется, немного такихъ, которые бы были выше средняго роста. Вообще они плотны и

² Отдаленіе хлѣвовъ отъ жилыхъ строеній не имѣть особенной выгоды для крестьянъ, кроме только той, что они ихъ не заботятся очищать, а, въ случаѣ пакопившихся птичестотъ, разбираютъ хлѣвъ и переносятъ его на другое мѣсто.
³ Въ Сургутѣ яѣтомъ женщины доить коровъ ходятъ за Обскій протокъ, называемый Бардаковкою; но сie дѣлается по тому, что жители, опаясь вреда, который нерѣдко причиняютъ ихъ скоту медвѣди, пасутъ цѣлое лѣто скотъ свой за протокомъ, на островѣ.

довольно юркаго тѣлосложенія. Лицомъ едва ли отличаются отъ Европейцевъ. Весьма мало изъ нихъ смуглыхъ. Почти всѣ имѣютъ широкія круглыя, но плоскія, лица, кои довольно пріятны и свѣжи. Глаза по большей части небольшіе, но открытые.

Х а р а к т е р ъ.

Въ отношеніяхъ общежитія они дружелюбны, гостепріимны, услужливы, откровенны; но, живя болѣе по внушеніямъ природы, и не зная правилъ строгой нравственности, не могутъ противостоять порывамъ страсти, и по тому какъ въ дружбѣ, такъ и гибѣ, чрезвычайны. Нѣкоторые изъ нихъ даже довольно мстительны. Многіе увѣряютъ, что мщеніе не уменьшается въ нихъ временемъ, и они, хитро и неутѣшимо выжидая удобнаго случая, жестоко мстять врагамъ своимъ.

О с т я ч к и.

Женщины Остячки также умѣреннаго росту, круглолицы, не безъ пріятностей; но, ведя сидячую жизнь въ своихъ юртахъ, весьма рѣдкія изъ нихъ имѣютъ свѣжій цветъ въ лицѣ и живость въ глазахъ. Въ дополненіе же къ тому, исправляя домашнія работы около чуваловъ, въ коихъ чрезъ цѣлой день огонь не угасаетъ, нерѣдко страдаютъ воспаленіемъ глазъ (*ophthalmia purulenta*).

Образъ жизни Остяковъ. — Многоразличность ихъ языка.

Остяки въ образѣ жизни, по всему Березовскому Уѣзду, одинаковы. По причинѣ ихъ лѣпости и беззечности, хозяйственная предусмотрительность совершено имъ незнакома, и можно сказать, что вообще живутъ только на одинъ день, ни мало не помышляя о будущемъ. Неопрятность въ юртахъ и въ одеждахъ явственно отличаетъ ихъ отъ Русскихъ здѣшнихъ жителей и составляетъ весьма значительную причину существующихъ между ими болѣзней.⁴ Языкъ же ихъ до того многоразличенъ, что Сургутскіе не понимаютъ разговоровъ Сосинскихъ, Березовскихъ, Обдор-

⁴ Сказываютъ, что въ Сосинской, Ляшинской и Казымской волостяхъ, хотя также, какъ и въ прочихъ, Остяки пребывающіе свое имѣютъ въ юртахъ, но живуть довольно опрятно. Я тамъ не былъ, но тому не могу о семъ исключеніи говорить утвердительно.